琼人社规〔2021〕5号
 
海南省人力资源和社会保障厅
海南省财政厅
海南省国有资产监督管理委员会
国家税务总局海南省税务局
关于企业职工基本养老保险费补缴
有关问题的通知
 
各市、县、洋浦经济开发区人力资源社会保障（人事劳动保障）局、财政局、国有资产监督管理委员会、综合行政执法局，国家税务总局海南省各市、县及洋浦经济开发区税务局，省社会保险服务中心：
根据国家有关要求，为进一步规范我省企业职工基本养老保险费补缴行为，保障基本养老保险基金安全平稳运行，切实维护广大参保单位及参保人员合法权益，现将有关问题通知如下：
一、规范补缴条件
（一）社会保险经办机构要严格按照《海南省城镇从业人员基本养老保险条例》第二十四条规定，认真做好基本养老保险费补缴审核工作。达到法定退休年龄后按规定补缴的情形不计入“达到法定退休年龄时累计缴费年限满10年”的缴费年限。外省转入的1997年12月31日前的缴费时间，不认定为1997年12月31日前在我省已经参加基本养老保险。补缴基本养老保险费不改变参加我省基本养老保险的时间。
（二）《海南省城镇从业人员基本养老保险条例实施细则》第二十条规定,从事管理（技术）岗位或以灵活就业人员身份参保缴费的女性法定退休年龄为55周岁。对于超过50周岁未满55周岁的女性以管理（技术）人员身份或以灵活就业人员身份首次参保缴费的，不论本人岗位是否变化或是否补缴首次参保缴费前应缴未缴的基本养老保险费，其法定退休年龄仍然为55周岁。
（三）用人单位及其从业人员补缴基本养老保险费时，应当提供劳动关系证明（劳动合同或招工表）、工资发放财务会计凭证等材料或者法律文书。凭人民法院、劳动人事争议仲裁委员会、审计部门或综合行政执法部门出具的认定用人单位与从业人员存在劳动关系的调解书、审计报告或行政处理决定书、行政处罚决定书申请补缴时，社会保险经办机构应依据《海南省城镇从业人员基本养老保险条例》第四十一条规定，要求用人单位提供从业人员名册、工资发放表和财务会计账册等有关资料。
（四）依法改制、关闭、破产国有企业及其他用人单位应当在职工达到法定退休年龄前按照国家及我省有关规定补缴拖欠的各项社会保险费，不得违反国家规定将超过法定退休年龄等不符合条件人员纳入企业职工基本养老保险参保范围。因用人单位违反养老保险缴费规定，导致职工达到法定退休年龄后未能享受应当享受的基本养老保险待遇的，按照《海南省城镇从业人员基本养老保险条例实施细则》第十四条规定，承担相应经济责任。
二、严格经办审核
各级社会保险经办机构将用人单位及其从业人员补缴业务列入重点内审工作范围，实行台账管理，对补缴往年基本养老保险费所提供的相关材料进行严格审核，实行初审、复核、审核三审制。其中，对凭法律文书补缴、补缴时间为2011年7月1日前或补缴时间超过36个月的，实行初审、复核、审核、审批四审制。省级社会保险经办机构要加强对市县社会保险经办机构补缴业务的指导。
各市县社会保险经办机构每月5日前将上月办理的纳入四级审核范围的补缴单位及补缴人员明细同时报送省社会保险经办机构和本级人力资源社会保障行政部门，省社会保险经办机构每月10日前向省人力资源社会保障行政部门报送以上补缴情况。
三、强化监督管理
省人力资源社会保障行政部门对省社会保险经办机构报送的情况进行抽查，将发现存在的问题以清单形式反馈社会保险经办机构整改。
各市县人力资源社会保障行政部门、综合行政执法部门和社会保险经办机构要严格执行国家和我省相关规定，不得出台补缴“小政策”；要按照各自职责加强对补缴业务的监督、内控、稽核；要对违法违规行为严肃进行查处，综合行政执法部门对不配合监督检查单位按规定进行处罚；对违法违规补缴基本养老保险费的用人单位和人员，按规定列入失信企业和人员名单；违规补缴行为涉嫌犯罪的，依法移交公安机关。其中，社会保险经办机构发现用人单位或从业人员伪造证据或恶意串通提起虚假诉讼、申请虚假仲裁或达成确认劳动关系的虚假调解协议的，应及时向出具相关法律文书的部门、机构书面反映情况。
四、其他事宜
（一）本通知有效期五年，自印发之日起执行，由省人力资源社会保障厅会同相关部门负责解释。
（二）《海南省人力资源和社会保障厅关于补缴基本养老保险费有关问题的复函》（琼人社函〔2018〕330号）和《海南省人力资源和社会保障厅  海南省政府国有资产监督管理委员会关于国有企业、城镇集体企业和改制、关闭、破产国有企业职工补缴社会保险费有关问题的通知》（琼人社发〔2012〕230号）即行废止。
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