白沙黎族自治县2008年政府信息公开年度报告

　　本报告根据省政府办公厅《关于依法公布2008年政府信息公开工作年度报告的通知》要求，由县政府办编制。全文共分概述、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息情况、因政府信息公开申请行政复议、提起诉讼情况、政府信息公开机构人员及经费情况、政府信息公开工作存在的问题及改进措施。本报告中所列数据的统计期限自2008年1月1日起至2008年12月31日。县政府网站管理系统(http://baisa.hainan.gov.cn )上可下载本报告的电子版。如对本报告有任何疑问，可与白沙县政府办联系，联系电话：27723134。

　　一、概述

　　2008年是《中华人民共和国政府信息公开条例》实施的第一年，我县高度重视信息公开工作，严格按照中央和省政府信息公开的有关规定，紧紧围绕县委、县政府的中心工作，采取有效措施，建立和完善各项制度、深化政府信息公开内容、规范公开载体形式、确保工作的全面落实。

　　(一) 高度重视，加强领导。

　　我县高度重视政府信息公开工作，年初召开工作会议，对政府信息公开工作进行了统一部署，制定年度工作要点，明确了政府信息公开的重点任务。为加强组织领导，成立了由分管政务工作的副县长为组长，政府办主任为副组长，各部门主要领导为成员的政府信息公开工作领导小组。各单位、部门也相应成立了领导机构，落实政府信息公开工作分管领导、责任机构和具体工作人员，形成了各级联动的政府信息公开网络。

　　（二）监督指导，提高政府信息公开的服务作用。

　　我县将政府信息公开工作纳入工作议程和年度工作考核内容，遵循“谁制作、谁公开，谁保存、谁公开”的原则，加强信息公开的监督指导，制定具体考核方案、考核评分细则，严格政府信息公开追究责任，加大对我县政府信息网建设力度，提高网站信息互动的作用，根据各部门的职能工作对职能类、服务类、决策类、综合类、监督类、动态类的信息严格按照考核标准进行完善公开，提高政府信息公开的服务作用。

　　（三）严格履行信息公开义务。

　　严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》明确的公开重点，及时将规范性文件、重大决策、发展规划等信息进行公开。通过印发《政务公开工作实施意见》，对政务公开的范围、内容、形式、制度等作了进一步明确。针对公开项目的不同情况，确定公开时间，做到常规性工作定期公开，临时性工作随时公开，固定性工作长期公开。坚持把群众最关心、最需要了解的“权、钱、人、事”等事项公开作为政务公开的重点，加大推行政府信息公开的力度。

　　（四） 强化政府信息公开监督。

　　1、内部监督：由县监察局牵头，其他各部门具体负责政务公开的日常监督和组织协调，发现问题，及时纠正，督促整改，并纳入年度考核目标。

　　2、群众监督：设立行政效能投诉电话以及首问责任岗监督投诉电话，对受理的因服务态度等原因造成的投诉，及时查实，及时处理，并建立台帐；对群众反映带有倾向性的问题及时向领导反馈，制定出整改措施。

　　3、社会监督：邀请县人大代表、政协委员和社会各界人士对办事处的政府信息公开情况进行民主评议，不断提升政府信息公开的水平和形象。

　　二、主动公开政府信息情况

　　（一）政府信息公开的内容。

　　截至2008年12月31日，全县累计主动公开政府信息4870条。其中，县政府及县直各部门发布信息4703条，占发布总量的86%；各镇政府发布信息260条，占发布总量的14%。

　　（二）重点公开内容：

　　1、机构职能

　　公开了县情概况、领导简历、政府组成情况、办事指南、服务承诺、咨询投诉受理等信息。

　　

　　2、行政法规、规章和规范性文件

　　公开了法律法规、地方性法规、规章和规范性文件、政策解答等信息。

　　

　　3、人事信息

　　公开了人事任免、干部提拔、公务员管理、考核培训、事业单位招考录用、教师招聘录用等信息。

　　

　　4、行政许可

　　公开了行政许可、行政处罚等事项。

　　

　　5、涉及人民群众切身利益的重大事项

　　公开了公益项目实施、环保、卫生、安全、城乡建设、社会公益建设、土地使用、抢险救灾等信息。

　　

　　6、工作动态

　　公开了政府会议、政府信息、“两会”召开、日常工作动态等信息。

　　

　　（三）公开形式

　　群众可以互联网的方式通过查阅县级政府机关主动公开的政府信息。

　　三、依申请公开政府信息情况

　　2008年没有收到要求公开政府信息的申请。

　　四、申请行政复议和提起行政诉讼情况

　　2008年我县没有因为政府信息公开工作而被申请行政复议或被提起行政诉讼。

　　五、工作人员和费用支出情况

　　（一）机构人员情况：2008年度县专职政务信息公开工作人员2人，分别为县政府办副主任1名，县政府办科员1名。　

　　（二）经费情况：政府信息公开主要是通过网络公布、书面宣传、口头咨询答复，电话联系等方式，财政支出小组实报实销。

　　六、工作存在的主要问题和改进情况

　　（一）政府信息公开工作信息人员少，办公条件不够完善，下一步要增加政府信息工作人员，完善办公设备。

　　（二）政府信息公开工作业务培训力度不够，部分工作人员对信息公开工作认识不足，下一步将组织对信息工作人员业务进行集中培训。

　　（三）信息表现形式不够丰富。利用视频、音频等多媒体制作素材，以及通过电视、广播宣传科技工作方面与先进市县相比仍有较大差距。

　　（四）网络利用不充分，公众了解政府信息主要还是通过宣传资料、电话、口头等方式进行咨询，下一步要加大宣传力度，鼓励村（居）民多通过网络向相关部门进行咨询。

　　二〇〇九年三月三十日













