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白沙黎族自治县中心幼儿园建设项目

支出绩效评价报告

一、项目基本情况

（一）项目概况

项目拟新建一座办学规模为21个班，每个班30人，总容纳630名学生的幼儿园，主要由4栋多层，项目总用地面积为8925.47㎡，总建筑面积为 7704.75㎡，其中地下室建筑面积1728.60㎡，地上建筑面积5976.15㎡；涉及范围：建筑主体土建工程，给排水、电气、消防等安装工程，以及室外道路、硬化铺装、绿化景观、围墙、生态停车场等附属工程和水电照明等安装工程。。

项目总投资及资金来源:总投资为6306.70万元，其中:工程费5037.90万元，工程其他费801.64万元，预备费467.16万元。资金来源为政府投资。

（二）项目绩效目标

1.项目绩效总目标和阶段性目标
时间目标:确保项目在合同约定或计划工期内完成。关键里程碑节点（如设计完成、主体封顶、竣工验收）的准时达成。
成本目标：控制项目总成本不超过预算限额。降低资源消耗（如材料、人工成本），目标成本节约率达 5%-10%。
质量目标：符合国家 / 行业标准及设计要求，达到合格标准。
范围目标：完整实现项目设计范围内的所有工作内容，无遗漏或超范围施工。满足业主需求及技术规格书要求。
安全目标：杜绝重大安全事故，轻伤事故率≤0.3‰。

合规目标：符合环保、消防、职业健康等法规要求，确保验收通过。

客户满意度：业主综合满意度评分≥90 分。

可持续性目标：采用绿色施工技术，节能减排指标达行业领先水平。
预期主要的社会和经济效益

公共服务优化：民生设施满足教育、医疗等基本需求。​

就业与人才培养：建设期创造临时岗位，运营期提供长期就业，推动职业培训发展。​

区域发展升级：加强区域联动，优化人居环境，增强区域吸引力与竞争力。​

社会稳定保障：化解民生矛盾，完善应急设施，提升居民安全感。​

直接收益：运营项目产生现金流，带动周边土地增值。​

产业带动：拉动上下游产业发展，吸引新兴产业入驻，促进产业结构升级。​

税收贡献：项目运营及产业链企业为地方财政提供稳定税收。​

经济增长：通过投资拉动内需，借助乘数效应推动区域 GDP 增长。
二、绩效评价工作情况
前期准备：一是项目对接。评价小组与被评价项目相关人员对接，了解项目资金、绩效情况。二是资料收集。评价小组收集与本次评价相关的资料，包括项目绩效自评，及相关佐证资料。
组织实施：评价小组对采集的评价相关基础数据资料进行整理汇总，结合现场核查情况，对项目绩效进行全面分析，形成初步评价意见，并完成报告初稿的撰写。评价小组就评价报告征集评价项目相关人员意见，并根据情况完成修改，报送县财政局。
三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1.项目资金到位及使用情况分析

2024年白沙黎族自治县中心幼儿园建设项目资金来源自2024年的年初预算，2024年白沙黎族自治县中心幼儿园建设项目资金预算金额为3620万元。本项目资金及时到位率100%。

项目资金使用情况

截止2024年12月31日，项目到位资金3620万元，实际支出资金3474万元，支出比例96%。

3.项目资金管理情况分析

经查看项目资金支出明细账、支付凭证及其附件，项目资金使用符合国家财经法规和单位财务管理制度的规定，资金拨付具有完整的审批程序，资金支出用途符合预算批复及合同规定的用途，未发现截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。
（二）项目实施情况分析

1.项目组织情况分析

项目组织架构需根据项目规模与复杂程度设计，确保职责清晰、层级合理。

明确各岗位人员职责是项目顺利推进的基础。

建立高效协作机制能提升项目执行效率。

项目管理情况分析

项目启动阶段，依据目标和需求制定详细计划。

根据实际情况动态调整计划。

运用项目管理软件（如 Microsoft Project、Jira）跟踪任务进度。

根据项目需求灵活调配资源。

结合行业规范与项目特点制定质量标准。

采用过程检查与终期验收结合的方式。

针对不同风险制定预案。

建立完善的档案管理制度，对项目文件进行分类归档。

（三）项目绩效情况分析 

1.项目经济性分析
（1）项目成本（预算）控制情况

本项目年初预算安排3620元，用于支付2024年度本白沙黎族自治县中心幼儿园建设项目，拟将县中心幼儿园建设项目:拟建一座办学规模为21个班，每个班30人，总容纳630名学生的幼儿园，主要由4栋多层公共建筑组成。项目总用地面积为8925.47㎡，包括建筑占地面积2446.71㎡,室外绿地面积3572.86㎡以及室外活动场地、道路及广场铺装、生态停车场等室外配套工程2905.90㎡。总建筑面积为 7704.75 ㎡,其中地下室建筑面积1728.60㎡，地上建筑面积5976.15㎡。项目内容符合我单位需求，本年项目支付金额3474万元，其中：支付工程款3116万元；其他二类费用358万元。预算资金支付率为96%。

项目成本（预算）节约情况

我公司严格执行各项管理制度，厉行节约，控制项目成本，取得了一定成果。对白沙黎族自治县中心幼儿园建设项目现场处理、回填，实现就地利用建筑垃圾100%循环利用，为政府节省资金。
2.项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

项目已完成竣工验收。
项目完成质量

基本要求：施工必须严格依照审核批准的设计图纸与技术文件，确保建筑物尺寸、结构形式、材料规格等与设计精准匹配，偏差控制在国家规定范围内；同时遵循国家及行业施工质量验收规范、标准，各关键环节严格执行技术标准，保障工程结构稳定可靠。​

功能要求：工程项目需满足预定使用功能，且各项功能具备高可靠性，在设计年限内稳定运行，能承受各类荷载与自然环境影响。

安全要求：涵盖结构安全，保证工程具备足够强度、刚度和稳定性；消防安全，按规范设置消防设施并确保疏散通道畅通；电气安全，保障电气系统设计安装符合标准，杜绝漏电、短路等安全隐患 。​

环保要求：注重资源节约，减少材料浪费，优先选用节能设备与材料；做好环境保护，控制施工扬尘、噪声、废水、固体废弃物污染，采取有效处理措施，维护生态环境。
3.项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

质量目标完成程度：施工过程严格遵循设计图纸与技术文件，关键施工环节执行相关标准，工程结构稳定可靠，基本实现预定质量目标。在功能实现上，满足住宅宜居、商业建筑功能性等使用需求，功能可靠性良好。不过，在部分细节处理与用户体验优化方面仍存在提升空间。​

进度目标完成程度：项目初期凭借科学规划，资源有序投入，关键任务按时推进。但中后期受外部环境变化、内部沟通不畅等因素影响，部分关键任务滞后，导致整体进度未达原计划预期。虽采取补救措施，仍需进一步优化管理流程，加强风险预判，确保后续项目按调整后计划推进。

成本目标完成程度：通过合理的资源配置与成本管控措施，在材料采购、人工安排等方面进行成本优化，部分环节实现成本节约。然而，因项目进度滞后带来的赶工成本增加，以及外部市场价格波动，使得总体成本与预期存在一定偏差，后续需加强成本动态监控与调整。​

安全目标完成程度：结构安全方面，工程具备足够强度、刚度和稳定性；消防安全设施按规范设置，疏散通道保持畅通；电气系统设计安装符合标准，整体未发生重大安全事故，安全目标基本达成。但在施工现场安全管理细节上，如部分安全警示标识设置不明显、个别施工人员安全防护佩戴不规范等问题仍需改进。​

环保目标完成程度：在资源节约上，采取了减少材料浪费、选用节能设备等措施；环境保护方面，对施工扬尘、噪声、废水和固体废弃物进行了有效控制。不过，环保措施的执行力度在不同施工阶段存在不均衡现象，后续需加强全过程环保管理，确保环保目标全面达成。
项目实施对经济和社会的影响
拉动经济增长：工程项目在建设过程中，对建筑材料、机械设备、能源等产生大量需求，直接刺激了相关产业的生产与销售，带动上下游产业链发展，增加了企业营收与利润。同时，项目投资本身构成社会固定资产投资的重要部分，为地区经济增长注入强劲动力，推动 GDP 增长。​

促进产业升级：部分工程项目引入新技术、新工艺和新设备，倒逼相关产业进行技术革新与产品升级。例如，新型建筑材料的应用，推动材料产业研发更优质、环保的产品，提升产业整体竞争力。​

创造就业机会：从项目规划设计、施工建设到运营维护的全生命周期，均需要大量不同专业、不同技能层次的劳动力。不仅为建筑工人提供就业岗位，还带动了工程管理、设计咨询、物流运输等多个领域的就业，有效缓解就业压力，增加居民收入。​​

如住宅项目满足居民居住需求，提升居住品质；交通工程项目完善区域交通网络，缩短出行时间，提高出行便利性。这些都直接提升了居民生活质量，增强民众获得感与幸福感。​

推动区域发展：工程项目的实施，能够优化区域资源配置，吸引人才、资金、技术等要素集聚。

促进社会和谐：工程项目的建设与运营过程中，注重社区参与和利益相关者沟通协调，保障各方合法权益。通过解决就业、改善基础设施等举措，增进社会公平，减少社会矛盾，促进社会和谐稳定发展。​​

助力环境保护：项目采用绿色建筑技术，降低能源消耗与环境污染，推动可持续发展理念在社会中的普及，提升全社会环保意识。
四、综合评价结论
通过白沙黎族自治县中心幼儿园建设项目资金绩效自评，找不足，提高标准找差距，进一步提高资金使用效率，达到年初既定的绩效目标。

偿债资金来源、融资与项目收益平衡等反映偿债能力、偿债风险的指标

1.偿债资金来源

项目收入来源于学费收入、寒暑假教室出租收入以及寒暑假学生托管收入。

2.融资与项目收益平衡等反映偿债能力

项目主要学费收入、寒暑假教室出租收入、寒暑假学生托管收入以及政府补助收入。

学费收入:白沙黎族自治县中心幼儿园建设项目拟建一座办学规模为21个班，每个班30人，总容纳630名学生的幼儿园，按周边市区幼儿园平均单价每人每学期 1900元收取，正常年营业收入约为239.40万元。预计未来每五年收入增长 5%。

寒暑假教室出租收入:幼儿园寒暑假期间空置教室可对外出租，根据项目建设内容:“地上建筑面积主要包括1#楼766.44㎡、2#楼1539.63㎡、3#楼1331.17㎡、4#楼1634.43㎡”可知出租面积为3690.169㎡，年出租期限为3个月，租金为15元/m/月，年出租收入为16.60万元。预计未来每五年收入增长5%。寒暑假学生托管收入:寒暑假期间,幼儿园计划面向全县提供学生托管服务预计托管学生为100人，托管时间为90天，托管费用按每人每天50元收取。年寒暑假托管服务收入为 45 万元。预计未来每五年收入增长 5%。预计运营期内年财政补助收入为 210万元。
偿债风险的指标
政策风险：国家政策的变化对承办单位投资的相关产业产生影响，可能导致所投资项目的市场变动，从而影响项目建设。本项目为公益性民生项目，面临的政策性风险较小。

项目实施与管理风险：项目建设期间严格执行文明施工标准,确保项目对民众生活的影响降至最低。
财务风险：项目总投资规模较大，可能会形成由于资金落实不到位，使项目工期延长，无法按时完成项目建设的风险。

社会风险：项目带来的众多外来人员、大量施工机械、不可避免的施工噪声等，在项目实施期间可能会对附近居民正常生活造成困扰，引起居民的抵制情绪，干扰项目的正常进度，处理不当可能导致项目工期无限期延长的风险。
六、主要经验及做法、存在的问题和整改措施
1.主要经验及做法
(1)在项目启动阶段，组建跨部门专业团队，结合政策导向、市场需求和地方实际开展调研分析，制定详细的项目可行性报告和实施方案。

(2)建立多方协同的管理架构，明确各参与方职责，定期召开项目推进会和协调会。

(3)制定细化的项目进度计划和质量标准，采用里程碑管理、关键路径法等工具监控进度。同时引入第三方监理和质量检测机构，对项目各环节进行监督验收。
2.存在问题
(1)部分项目前期调研不充分，对潜在风险预估不足，导致项目中途调整目标或延期。

(2)跨部门、跨单位之间信息传递不及时，导致工作衔接出现断层。

3.改进措施
(1)在项目立项前，委托专业机构开展全面深入的可行性研究，运用大数据分析、风险评估模型等工具，充分考虑政策、市场、环境等因素的影响。建立专家评审机制，对项目方案进行多轮论证优化，确保项目规划科学合理。

(2)搭建统一的项目管理信息平台，实现各方信息实时共享和在线协同办公。明确各参与方的沟通职责和流程，定期组织联席会议，及时解决分歧和问题。建立信息反馈机制，确保政策和工作要求有效传达和落实。
