附件1

[bookmark: bookmark35][bookmark: bookmark33][bookmark: bookmark34]白沙县促进3岁以下婴幼儿照护服务
发展各部门职责分工

一、县发展和改革委员会：负责将婴幼儿照护服务工作纳入县国民经济和社会发展规划纲要，对婴幼儿照护服务的收费作出规范指导。
[bookmark: _GoBack]二、县自然资源和规划局：负责在组织编制城镇详细规划时按照标准规范，合理安排3岁以下婴幼儿照护服务设施。在规划实施过程中合理安排项目建设用地时序，优先保障非营利性婴幼儿照护服务建设项目用地，利用年度指标，加快婴幼儿照护服务设施建设用地审批。
三、县财政局：负责统筹做好婴幼儿照护服务行业发展有关资金支持。
四、县人力资源和社会保障局：负责联系职业技能培训机构设置培训育婴师、保育员专业等相关课程。组织开展职业技能培训，按规定落实职业培训补贴、职业技能鉴定补贴等政策。
[bookmark: bookmark36]五、县教育局：宣传3岁以下婴幼儿照护服务政策和科学育儿材料，在各幼儿园组建宝宝亲子活动站，开展3岁以下婴幼儿早期发展项目，指导幼儿园开设托班，对幼儿园开设托班进行指导监督。
六、县卫生健康委员会：负责组织制定婴幼儿照护服务的政策规范，协调相关部门做好对婴幼儿照护服务机构的监督管理，负责婴幼儿照护卫生保健和婴幼儿早期发展的业务指导。
[bookmark: bookmark37]七、县公安局：负责监督指导各类婴幼儿照护服务机构开展安全防范。一是对服务机构开展“三防”设施检查;二是对服务机构进行各项安全防范制度检查；三是对服务机构周边地区开展治安巡查；四是对服务机构周边交通复杂路段检查。
[bookmark: bookmark38]八、县民政局：负责推动有条件的地方将婴幼儿照护服务纳入城市社区服务范围。
[bookmark: bookmark39]九、县住房城乡建设局：负责出具《消防安全检查合格证明》，督促建设单位按规划建设婴幼儿照护服务机构和设施。一是将婴幼儿照护服务设施建设纳入新建住宅小区配套公共服务设施建设内容，并与住宅主体工程同步规划，同步建设，同步验收、同步交付使用；二是将改造和完善婴幼儿照护服务设施工作纳入老旧小区改造工作内容，通过做好公共活动区域的设施和部位改造，为婴幼儿照护创造安全、适宜的环境和条件。
十、县应急管理局：负责督促指导有关职能部门依法开展各类婴幼儿照护服务场所的应急工作。
十一、县消防救援大队：负责指导主管部门对婴幼儿照护服务场所开展消防检查工作，并将幼儿照护服务场所纳入“双随机”抽查。
十二、县市场监督管理局：负责营利性婴幼儿照护服务机构法人的注册登记，对各类婴幼儿照护服务机构的饮食、用药安全进行指导监管。
十三、县综合行政执法局：负责托育机构相关卫生健康、食品安全、用人用工等方面执法工作。（具体以机构改革后县政府公布划转执法事项为准）
十四、国家税务总局白沙税务局：负责贯彻落实有关支持婴幼儿照护服务发展的税收优惠政策。
十五、县总工会：负责调查研究职工婴幼儿照护服务需求，推动用人单位为职工提供福利性婴幼儿照护服务，支持用人单位以单位或联合相关单位共同开办的方式，企事业工会组织协助本单位行政部门在工作场所或单位附近为职工提供福利性婴幼儿照护服务，帮助职工解决上班时间婴幼儿无人照护的难题，对企事业单位（含民企）内开办的婴幼儿照护服务机构进行监督和指导。
十六、共青团县委：负责针对青年开展婴幼儿照护相关的宣传教育。
十七、县妇女联合会：负责参与为家庭提供科学育儿指导服务。
[bookmark: bookmark23][bookmark: bookmark20][bookmark: bookmark24]十八、县计划生育协会：负责发挥计生协基层组织网络优势，采取进村入户和利用宣传媒介等手段，加强婴幼儿照护服务的政策法规、标准规范和婴幼儿健康知识的宣传倡导。发挥行业协会的作用，参与婴幼儿照护服务的社会监督。
十九、县行政审批局：负责非营利性婴幼儿照护服务机构法人的注册登记。
二十、各乡镇人民政府：负责核发《食品经营许可证》，配合县政府将公益性照护服务纳入本辖区公共服务体系建设，协助安排本辖区内婴幼儿照护服务资源（场地、人员、机构），协调执法部门对托育机构进行监督管理。
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